

இத்தருணத்தில் சிறந்திழைகளின் தோற்றம் பற்றி எழுத்தாளர் தவேகாந்தன் 'கனடாவில் இலக்கியச் சஞ்சகைகள்: அவற்றின் எழுச்சி - வீழ்ச்சிகளின் காரணம் குறித்து' தமிழர் தகவல், 27வது ஆண்டு மலராக் கட்டுரையில் குறிப்பிடப்பிரும்பு தருணத்தில் கொள்ளத்தக்கது"

"ஒரு பொதுநீ ரோட்டத்தோடு இணையமுடியாத தருணத்திலேயே ஒரு சிறந்திழை தோன்றுகிறது. அது ஒரு கலகத்தின் குரலாகக் கருதப்படுகிறது. அது கருத்தூநிலை சார்ந்ததாகவே பெரும்பாலும் உருக்கொள்கிறது. ஆரம்பிப்பவரது அல்லது ஆரம்பிக்கும் குழுவின் கருத்தூநிலைகளும், புதிய வகையினங்களினதும், இலக்கியப் பரீட்சார்த்தத்திற்குமான வளியில் அதன் தோற்ற நியாயம் இருப்பதாக தமிழகத்து விமர்சகரும், படபாளியுமான க.நா.சுப்பிரமணியன் கருவது மிகச் சரியானதேயானாலும், தமிழக நிலமைகளோடு புலம்பெயர் சமூக நிலமைகளை சமமாக ஒப்பிட்டுவிடக் கூடாதென்ற அவதானமும் எங்கள்க்கு வண்டும்."

இக்கட்டுரையின் தலைப்பு 'கனடாவில் இலக்கியச் சஞ்சகைகள்: அவற்றின் எழுச்சி - வீழ்ச்சிகளின் காரணம் குறித்து'. ஆனால் கட்டுரையில் கனடாவில் வளியான புத்திரிகைகளையும் உள்ளடக்கியுள்ளார். கனடாவில் வளியான சஞ்சிகைகளை மட்டும் கவனத்திலெடுத்து, அவை பற்றிய அதிக விபரங்களையும் உள்ளடக்கியிருந்தால் சிறந்ததொரு ஆய்வு அல்லது திறனாய்வுக் கட்டுரையாக வந்திருக்கும்.

அடுத்து சிறந்திழைகளென்றால் அவை பற்றி எழுத்தும் பலரும் விடும் முக்கியமான தவறு என்னவென்றால் அச்சுருவில் வளியாகும் சஞ்சிகைகளை மட்டும் அவர்கள் அனைவரும் கருத்தில் கொள்கின்றார்கள். ஆனால் என்னபொருத்தவரையில் சிறந்திழைகள் பற்றி ஆய்வுகள் அல்லது திறனாய்வுகளைச் செய்பவர்கள் பின்வரும் நோக்கில் அவற்றைச் செய்ய வண்டும்.

1. கையெழுத்துச்சஞ்சிகைகள்
2. இணையச்சிறந்திழைகள்.
3. அச்சுருவில் வளியாகும் சஞ்சிகைகள்

000000000000 000000000000 :

புலம்பெயர்ந்த தமிழர்கள் மத்தியிலிருந்து ஆரம்பத்தில் கையெழுத்துச் சஞ்சிகைகள் பல வளியாகியுள்ளன. அவை பற்றிப்போதிய ஆய்வுகள் செய்யப்பட்டதாகத் தெரியவில்லை. இந்நிலையில் அவற்றைச் சிறந்திழைகள் பிரிவினாள் உள்ளடக்கியும் யாரும் விரிவாக ஆய்வுகள் செய்வதாகத் தெரியவில்லை. இது பற்றி எழுத்தாளர் தவேகாந்தனுடன் உரையாடல்களில் அவர்க்கு அவற்றைச் சிறந்திழைகள் பிரிவினாள் உள்ளடக்கலாம் என்பதில் உடன்பாடில்லை என்பதை உணர முடிந்தது. அவை ஆர்வகோளாறுகள் என்று அவர்க்குறிப்பிட்டார். ஆனால் அதை என்னால் ஏற்க முடியாது. அப்படியென்றால் அச்சுருவில் வளியாகும் சிறந்திழைகள் கூட சிலரின் ஆர்வகோளாறுதான் என்று கொள்ள வேண்டிவரும். இங்கு தமிழ் விக்ரிபியாவிலுள்ள 'இணையச்சிறந்திழைகள்' கட்டுரையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதைக் குறிப்பிடுவது பொருத்தமானதென்பதால் குறிப்பிடுகின்றேன் :

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Monday, 19 November 2018 01:38 - Last Updated Monday, 19 November 2018 13:25

"கூறுகிய வட்டத்துக்கள் கூறவான வாசகர்களாகக் கொண்டு கையெழுத்துப் பிரதியாகவோ, கூறாத அளவிலான அச்சுப் பிரதியாகவோ அந்த சிற்றிதழ் வளிக்கொண்டு வருபவரது கருத்துக்களையும், அவருடைய கருத்துக்களைச் சார்ந்துள்ள கருத்துக்களையும் அதிகமாகக் கொண்டு வளியாகி வருவது என்கிற ஒரு வரையறைக் கூள் தான் இந்த சிற்றிதழ்கள் இருக்கின்றன. இதனால் இந்த சிற்றிதழ்கள் அச்சிலும், படப்பிலும் தரம் சற்றுக் கூறவாகத்தான் இருக்கின்றன என்கிற கருத்து பரவலாக இருக்கிறது"

இங்கு கையெழுத்துச் சஞ்சிகையையும் சிற்றிதழ் பிரிவினாள் உள்ளடக்கியுள்ளார்கள். அதுவே சரியான நிலைப் பாடாக எனக்கும் தோன்றுகின்றது.

ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து உலகளாவிய அறியும் உரிமை அறிக்கை 2018-19 :

அடுத்த இணைய இதழ்களைப் பலரும் சிற்றிதழ்கள் பற்றிக் கூறியுள்ளபடியில் கவனத்திலடையக் காமல் வகைமாசுச் சின்று விடுவார்கள். அதுவும் தவறு. இற்றைய சமூகத்தில் இணையச் சிற்றிதழ்கள் மிகவும் முக்கியமானவை. அவற்றையும் சிற்றிதழ் பிரிவினாள் உள்ளடக்க வேண்டும். மறைபித்தமிழ் விகிபீரியாவின் 'இணையச் சிற்றிதழ்கள்' கட்டுரையில் இணையச் சிற்றிதழ்கள் பற்றிய கூறியுள்ளவை இங்கு தருகின்றன :

"அச்சில் வளியவரும் தமிழ் சிற்றிதழ்களைப் போலவே இணையத்தில் வளியவரும் பல தமிழ் இணைய இதழ்களும் உள்ளது. கூறியுள்ள எல்லாக் கூள் கூறவான வாசகர்களாகச் சின்றுடையும் சிற்றிதழ்களைப் போல் இணைய இதழ்களாகக் காண இணைய எல்லை விரிவாக இருந்தாலும் இணைய இதழ்களைப் படிக்க இணையம் பயன்படுத்தக்கூடிய திறன் இன்றியமையாத வேளையாக உள்ளன. மேலும் இணையத்தைப் பயன்படுத்தும் பலரும் தமியில் இலக்கிய ஆர்வம் கூறவாக இருக்கிறது. இதனால் தமிழ் இணைய இதழ்களாகக் காண வாசகர்கள் எல்லை அகலமானதாக இருக்கிற நிலையிலும் வாசகர்களது எண்ணிக்கை மிகக் கூறவாகவே உள்ளது.."

"அதிக வாசகர்களாகக் கொண்டு அச்சுப் பிரதியாக வளியாகும் பல நாளிதழ்கள், வாரமற்றும் மாத இதழ்களில் பல இணைய இதழ்களாகவும் வளியாகிக் கொண்டிருக்கின்றன. இவை அச்சுப் பிரதியில் உள்ள படப்புகளை அப்படியே இணையத்தில் வளியிடும் வருவதால் இவற்றை இணையச் சிற்றிதழ்களின் கீழ் கொண்டு வர இயலாது"

"இது போல் வணிக நோக்கத்தில் ஆங்கிலம் போன்ற பிற மொழிகளில் செயல்பட்டும் வரும் சில இணைய இதழ்கள் தமிழ் பதிவையும் கொண்டு இருக்கின்றன. இந்த இணைய இதழ்களின் தமிழ் வழியிலான வாசகர்கள் எண்ணிக்கை மிகக் கூறவாக இருந்தாலும் மொத்தத்தில் அனதத்து மொழிகளின் பயன்பாட்டில் அதிக வாசகர்களாகக் கொண்டிருக்கும் என பதால் அவற்றையும் இணையச் சிற்றிதழ்கள் பட்டியலில் சேர்த்துக் கொள்ள முடியாது."

"இணையத்தில் மட்டுமே என வளியாகும் அனதத்துத் தமிழ் இணைய இதழ்களையும், தமிழில் வளியாகும் வலப்பிக்களையும் கூட தமிழ் இணையச் சிற்றிதழ்கள் என்கிற ஒரு வரையறைக் கூள் கொண்டு வரலாம்."

ஆனால் இங்கு கூறியுள்ளவாறு வலப்பிக்களை என்னால் இணையச் சிற்றிதழ் பிரிவுக் கூள் கொண்டு வரமுடியாது. அப்படிக்கொண்டுவருவதானால்

ஐந்தாம் பதிப்பு (2018) - தமிழர் வகைதுறை வள நிலையைத் தாரால் வளையிடப்பட்ட தடேல் சஞ்சிகை கனடாவில் வளையான முக்கியமான இன்னுமொரு சிறுநிதழ். 'கனடாத் தமிழ் இலக்கியம்' - 'தடேல்' தின் 'தடேல்' சஞ்சிகை! இன்னும் கட்டுரையில் வ.ந.கிரிதரன் பின்வருமாறு கருப்பிடுவார்: 'தடேல்' (கனடா) சஞ்சிகை 'தடேல்' என்று அறியப்பட்ட கனடாத் தமிழர் வகைதுறை வள நிலையைத் தாரால் வளையிடப்பட்ட சஞ்சிகை. கனடாத் தமிழ் இலக்கியத்துக்கு வளம் சேர்த்த சஞ்சிகைகளில் 'தடேல்' மிகவும் முக்கியமான சஞ்சிகைகளில் ஒன்று. பதினாறு இதழ்கள் வளையாகியுள்ளன. இதழ் 14 என்று இரு இதழ்கள் (1994 மற்றும் 1996) வளையாகியுள்ளன. வடிவமைப்புச் செய்தவரின் தவறாக இருக்க வேண்டும். வளையானது இதழ்களில் முதலிரண்டையும் தவிர ஏனையவற்றை 'பதிப்பு' இணையத்தளத்தில் ஆவணப்படுத்தி வைத்துள்ளார்கள். 'தடேல்' சஞ்சிகையில் கவிதைகள், மனித உரிமை சார்ந்த கட்டுரைகள், அறிவியற் கட்டுரைகள், சினிமா பற்றிய கட்டுரைகள், நேர் காணல்கள், சிறுகதைகள், விமர்சனங்கள் என்ப பல வகையான காத் திரமான ஆக்கங்கள் வளையாகியுள்ளன."

ஐந்தாம் பதிப்பு - கனடாத் தமிழ் இலக்கியத்திற்கு வளம் சேர்த்த சஞ்சிகைகளில் 'முகரம்' சஞ்சிகைக்கும் முக்கியமானதோரிடமுண்டு. ஆனி 1997, ஆடி 1997, ஆவணி/புரட்டாதி 1997, ஐப்பசி 1997 & முகரம் 5 (அ.யசேராசா சிறப்பு மலர், 2016) ஐந்து இதழ்களே வளையானதுள்ள போதிலும், தவிரக் க முடியாத சஞ்சிகை. 'முகரம்' சஞ்சிகையின் எழுந்ததால் அ.கந்தசாமி அவர்களே வளையிட வந்ததாக நான் கருதுகின்றேன். எழுந்ததால் அ.கந்தசாமி எழுபதுகளில் யாழ் நகரில் புகழ்பெற்ற பன்னெடுக ஆசிரியராக

Written by - வ.ந.கரிதரன் -

Monday, 19 November 2018 01:38 - Last Updated Monday, 19 November 2018 13:25

விளங்கியவர். கனடா வந்த பிறகுதான் இவரது இலக்கியப் பங்களிப்பு பற்றி அறிந்து கொண்டனே. 'முகரம்' சஞ்சிகை 5 இதழ்களே வளிவந்தாலும், கனடாத்தமிழ் இலக்கியத்திற்கு வளம் சேர்த்த சஞ்சிகைகளிலொன்று.

யயயயய - எழுத்தாளர் சுவைவத்தை ஆசிரியராகக் கொண்டு, 1990இலிருந்து வளிவரும் இதழ் 'காலம்'. இது பற்றிய முன்வைர் சுவைவதொடியின் கருத்து வருமாறு: 'காலம் 1990 இல் கனடாவில் இருந்து இன்றுவரை வளியாகும் ஒரே இதழாகும். இவ்விதழின் ஆசிரியர் சுவைவம். இச்சிறுநிதழில் தமிழ்கப்பட்பாளிகளின் ஆக்கங்களே அதிகமாக வருவதால் தமிழ்நாட்டின் காலச்சுவைவத்தைத் தழுவிய இதழாக வருவதாக விமர்சனம் உண்டு. இக்கூறையை நீக்கிப் புகழிடப்பட்புகளையும், ஈழத்துப்பட்புகளையும் தாங்கி வருவதே காலம் இதழ் வளர்ச்சிக்கு உதவும்.' 'காலம்' சஞ்சிகைக்குப் பலவகை விமர்சனங்கள் இருப்பினும், கனடாத்தமிழ் இலக்கியத்துக்கு வளம் சேர்த்த, சேர்க்கும் சஞ்சிகைகளில் 'காலம்' சஞ்சிகையென்று என்பதில் மாற்றுக் கருத்துகளில்லை. அச்சிதழொன்றினை நடத்துவதிலுள்ள சிரமங்கள் யாரும் அறியாததல்ல. 1990இலிருந்து இன்றுவரை காலம் என்னும் சஞ்சிகையைத் தொடர்ந்து நடத்திவருவதென்பது இலகுவான விடயமல்ல. அதற்காக விமர்சனங்களுக்குப் கப்பால் காலம் சுவைவத்தையும், அவருடன் இணைந்தியங்குபவர்களையும் பாராட்டத்தான் வேண்டும். 'காலம்' இதழினை ஆரம்பத்தில் வளியிட்டவர் எழுத்தாளர் அமர் குமார் மார்த்தி. காலம் சஞ்சிகையின் ஆலோசகர்களாக விளங்கியவர்கள் எழுத்தாளர்கள் என்கே.மகாலிங்கம், கவிஞர் சுவையன். சுவையன் அண்மையில் அமரரானார்.

யயயய - எழுத்தாளர் தேவகாந்தனைத் ஆசிரியராகக் கொண்டு களையா, த.அகிலன், களையா ஆகியோரை உதவி ஆசிரியர்களாகக் கொண்டு வளியாகும் ஆண்டிதழ். இதன் ஆசிரியர்களாக எழுத்தாளர் ரதன்,, எஸ்.கே.விகனேஸ்வரன் ஆகியோருள்ளனர். இதுவரை காலமும் இவ்வாண்டுகுரிய இதழ்ப்பட ஐந்த இதழ்களே வளிவந்துள்ளபோதும் காத்திரமானதேரிதழ் 'கரி'. கனடியத்தமிழ்ப்பட்பாளிகளின் ஆக்கங்களை மட்டுமே தாங்கி வளிவரும் இதழ் என்பது கரி இதழின் இன்னும்பொரும்க்கியமான கார்ப்பிடத்தக்க அம்சம். மலேமுவறே ஊடகங்களில் எவற்றிலும் வளிவராத பட்புகளை மட்டுமே தாங்கி வளிவரும் இதழ் என்பதும் இன்னும்பொரு கார்ப்பிடத்தக்க அம்சம்.

யயயயயயயயயயய யயயயயயயயயயய - எழுத்தாளர் க.நவம் அவர்களை ஆசிரியராகக் கொண்டு வளியான சிறுநிதழ். சபெட்டம்பர் 1991 தொடக்கம் ஏப்ரல் 1994 வரை 13 இதழ்கள் வளியாகியுள்ளன. கனடாத்தமிழ் இலக்கியத்துக்கு வளம் சேர்த்த இதழ்களிலொன்று 'நான் காவது பரிமாணம்'. சிறுகதை, கட்டுரை, மொழிபெயர்ப்பு என இலக்கியத்தின் பல முனைகளில் தடம்பதித்த, பதிக்கும் எழுத்தாளர் க.நவத்தின் இலக்கியப்பங்களிப்புகளில் இன்னும்பொன்று 'நான் காவது பரிமாணம்'. பெருமப்பட்க்குடியிப்பங்களிப்பு.

யயயயயய - இளவாலஜை சனை ஆசிரியராகக் கொண்டு வளியான இச்சஞ்சிகை பின்னர் நிரப்பா தங்கவறே பிள்ளையை ஆசிரியராகக் கொண்டு வளியாகியது.

கனடாவில் வளிவந்த/வளியாகும் சிறுநிதழ்களின் பட்டியலை தமிழ் விக் கிப்பியாக் கட்டுரையொன்றில் வாசிக்கலாம். அப்பட்டியலில் காணப்படும் கனடாவில் வளியான ஏனைய முக்கிய சிறுநிதழ்கள் பற்றிய விபரங்கள் வருமாறு:

யயயயயயயயயயய - விக் கிப்பியாக் கார்ப்பு: அறிதூயில் (சஞ்சிகை) - 'அறிதூயில் கனடா,

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Monday, 19 November 2018 01:38 - Last Updated Monday, 19 November 2018 13:25

ரொறன் ரோவில் இரூந்து நவீன தமிழ் இலக்கிய, விமர்சன முனைவுடன் வளிவந்த ஓர் இதழ் (சஞ்சிகை) ஆகும். மொழிபெயர்ப்புகள், "இலக்கிய உள்வட்ட" சலசலகள், கவிதைகள், நவீன சமூகவியல் தத்துவ அறிமுகங்களோடு இவ் இதழ் வளிவந்தது. இவ் விதழின் ஆசிரியர்களாக விளங்கியவர்கள் எழுத்தாளர் கற்சுறாமற்றும் மாமலன் (ரஃபலே) ஆகியோரே. தீ விர இலக்கிய நாட்டமுள்ள இரூவரின் பங்களிப்புடன் வளியாகிய இவ் விதழ் கற்கிய காலத்தில் மப்ச்சடங்கியது துர்திரூஷ்டமானது.

௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு: 'அற்றம் (சஞ்சிகை) அற்றம் கனடாவிர்ந்து வளிவரும், பண்களகை ஆசிரியர்களாகக் கொண்ட இதழாகும். இதன் முதலாவது வளியீட்டு 2005ஆம் ஆண்டு மமேமாதம் வளிவந்தது'

௦௦௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'கனடாட்டு (சஞ்சிகை) "மாற்றுக்கான களம் என்பதே எமது கற்கிக் கோள்" என்று கறி ரொறன் ரோவில் இரூந்து வளிவரும் சமூக, அரசியல், இலக்கிய சஞ்சிகை கனடாட்டு ஆகும். இச்சஞ்சிகை கட்டுரகை, கவிதை, சிறுகதை, நிகழ்வு குறிப்புகள் போன்ற அம்சங்களை கொண்டிருக்கின்றது.'

௦௦௦௦௦௦ ௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'தமிழர் தகவல் (சஞ்சிகை) - கனடாவில் 'ஓட்டகப் பயணம்' என்று கறி நிலதைத் து நின்று பலதரப்பட்ட நிகழ் கால தகவல்களை எளிமையாக தமிழர் தகவல் பகிர்கின்றது. குடிவரவு, கல்வி, கனடிய அரசியல், மொழிபெயர்ப்பு, அறிவுப்புகள், பயணக் கட்டுரகைகள், நினவைமீட்டல்கள், "கனடிய காட்சிகள்" என்று பல முக்கிய பயனுள்ள தகவல்களை பகிர்கின்றது.'

௦௦௦௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'நிர்மணம் (சஞ்சிகை) - "எந்த விடயமும் எதோ ஒரு பரிசோதிப்புக்கு உள்ளாகிக்கொண்டே (Check and Balance) இரூக்க வணேட்டம்" என்று கறி பல வறே தரப்பட்ட அரசியல் அலசல் கட்டுரகைகளை கொண்டு நிர்மணம் சஞ்சிகை வளிவந்தது. இச்சஞ்சிகை ஈழ அரசியலையே மையமாக வதைத் து வளிவரூகின்றது.'

௦௦௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'நுட்பம் (சஞ்சிகை) ஆரம்பநிலை, சிக்கலான நுட்ப அறிவியல் தகவல்களை பகிர்வன கனடாவில் இரூந்து 1999 இல் வளிவந்த சஞ்சிகை நுட்பம் ஆகும். பல்வறே துறசார ஆகங் களோடும், திறமான வடிமபைப்போடும் நுட்பம் வளிவந்தது.'

௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'பறகை (சஞ்சிகை) - "எமது-நமது தமிழ் சமூகத்தின் மீது அக்கறையுடைய தமிழ் வி்ரூப்பும் பகுத்தறிவு முனைப்புமுடையவர்கள் இணைந்து பணியாற்றுவதற்கே இந்தத் தளம்" என்று முதல் இதழில் சொல்லி கனடாவில் வளிவரூம் சஞ்சிகையே பறகை ஆகும். தீ விர தமிழ் தத்சேயம், பரியாரியம், பிராமணிய எதிர்ப்பு, இறகை மறூப்பு போன்ற அக்கறகைகைக் கொண்ட சஞ்சிகை.'

௦௦௦௦௦௦௦௦ - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'மணவாசம் (சஞ்சிகை) - மணவாசம், கனடாவில் இரூந்து வளிவரூம் பல சுவகை இலக்கிய மாத இதழ் ஆகும். இவ் விதழ் சிறுகதை, சமூகத்தொடர், கவிதைகள், கட்டுரகைகள் என பல படபைப்புகளை தாங்கி வளிவரூகின்றது.'

௦௦௦ ௦௦௦௦௦ (௦௦௦௦௦௦௦௦) - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'ரிஓ தமிழ் (சஞ்சிகை) - ரொறன் ரோ (டொரான் ட்டரோ) இளையோரால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஒரு தமிழ் - ஆங்கில சஞ்சிகை ரிஓ

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Monday, 19 November 2018 01:38 - Last Updated Monday, 19 November 2018 13:25

தமிழ் (டீஓ தமிழ்) ஆகும். அழகிய வடிவமைப்போடு வளையவருகின்றது.'

ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'வானமே எல்லை (இதழ்) - வானமே எல்லை கனடாவில் வளையவரும் தமிழ் மாத இதழ். இது சமயமுன்னறேற்றத்துக்கு உதவும் வகையில் பல கட்டுரைகளை தாங்கி வருகின்றது.'

ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'சமீபம் - மொன்றியாலில் இருந்து 1980 களில் வளையவந்த இதழ் 'காலம் சஞ்சிகையின் ஆசிரியரான எழுத்தாளர் சலெவம் அருளானந்தம் மொன்றியாலில் இருந்த காலத்தில் நடாத்திய சஞ்சிகை. கையெழுத்துச் சஞ்சிகையாக இருக்க வண்டும்.'

ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக - இதழ்

ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக - விக் கிபீ டியாக் குறிப்பு - 'தமிழ் சோர்ஸ் - தமிழ் சோர்ஸ் என்பது கனடாவில் வளையவரும் தமிழ் மாத இதழ். சோர்ஸ் என்பது Source என்ற ஆங்கில சொல்லின் தமிழ் ஒலிபெயர்ப்பு ஆகும்.'

அப்பட்டியலிலுள்ள, விரிவான குறிப்புகளற்ற ஏனைய இதழ்களின் பெயர்கள்: தமிழ் டமை (கனடா இதழ்), தமிழ் பிங்கா (இதழ்) - பலச்சுவை, தமிழ் ட அரசு (இதழ்) - அரசியல், தினத்தமிழ் (இதழ்), திரை (கனடா இதழ்) - திரைப்படம், திறல் (கனடா இதழ்), தன்றல், தமிழன் (கனடா இதழ்), ரோஜா - பலச்சுவை இதழ்.

ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக

<http://www.muthukamalam.com/essay/literature/p95.html>

1. சிறுநிலக்கியம் வரையறையும் வரலாறும் - முனைவர் நா.கவிதா -
2. கனடாவில் இலக்கியச் சஞ்சகங்கள்: அவற்றின் எழுச்சி - வீழ்ச்சிகளின் காரணம் குறித்து... - தவேகாந்தன் - <http://devakanthan.blogspot.com/2018/05/blog-post.html>
3. தமிழ்ச்சிறுநிதழ்கள் - விக் கிபீ டியா
4. தமிழ் இணையச்சிறுநிதழ்கள் - விக் கிபீ டியா <https://ta.wikipedia.org/s/rgn>
5. தமிழ் இணைய இதழ்கள் <https://ta.wikipedia.org/s/15w1>
6. கனடியத் தமிழ் இதழ்களின் பட்டியல் (தமிழ் விக் கிபீ டியா): http://www.wikiwand.com/ta/%E0%AE%95%E0%AE%A9%E0%AF%87%E0%AE%9F%E0%AE%BF%E0%AE%AF%E0%AE%A4%E0%AF%8D_%E0%AE%A4%E0%AE%AE%E0%AE%BF%E0%AE%B4%E0%AF%8D_%E0%AE%87%E0%AE%A4%E0%AE%B4%E0%AF%8D%E0%AE%95%E0%AE%B3%E0%AE%BF%E0%AE%A9%E0%AF%8D_%E0%AE%AA%E0%AE%9F%E0%AF%8D%E0%AE%9F%E0%AE%BF%E0%AE%AF%E0%AE%B2%E0%AF%8D
7. கனடாத் தமிழ் இலக்கியமும் 'கூரல்' கையெழுத்துச் சஞ்சிகையின் பங்களிப்பும். - வ.ந.கிரிதரன் - https://vngiritharan230.blogspot.com/2018/02/blog-post_53.html
8. கனடாவில் சிறுநிதழ்களின் தகைக்கநிலை - அகில் - http://www.geotamil.com/pathivukalnew/index.php?option=com_content&view=article&id=2133:2014-06-08-00-42-34&catid=2:2011-02-25-12-52-49&Itemid=19
9. புகலிடத் தமிழ்ச்சிறுநிதழ்கள் ஓர் அறிமுகம் - முனைவர் சுவைக்கொடி - http://www.shanlaxjournals.in/pdf/TS/V1N3/TS_V1_N3_023.pdf
10. கனடாத் தமிழ் இலக்கியத்தில் தாயகம் - சூருக்கமான அறிமுகம் - வ.ந.கிரிதரன் - கபீர் 2018
11. வாசிப்பும், யோசிப்பும் 255: கனடாத் தமிழ் இலக்கியம் - 'தடேகத்தின் 'தடேல'

000000000000 000000 0000000000 0000000 0000000 000000000000 000000 000000000!

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Monday, 19 November 2018 01:38 - Last Updated Monday, 19 November 2018 13:25

சஞ்சிகை! - வ.ந.கிரிதரன் - பதிவுகள்.காமம்

12. கனடாத் தமிழ் இலக்கியம்: 'முகரம்' சஞ்சிகை. - வ.ந.கிரிதரன் - பதிவுகள்.காமம்

ngiri2704@rogers.com